

【编者按】“铿锵中医行”学术沙龙第八讲以“如何辨识体质,提高临床疗效”为议题,于 2015 年 5 月 27 日在北京中医药大学东直门医院举行。中医体质学以生命个体的人为研究出发点,旨在研究不同体质构成特点、演变规律、影响因素等,从而应用于指导疾病的预防、诊治、康复与养生。中医对体质的论述始于西汉时期的《黄帝内经》,但长期以来,有关中医体质内容,仅散见于一些医著和文献,并未形成专门的研究体系。故此次“铿锵中医行”广邀专家就“如何辨识体质,提高临床疗效”的主题,进行了热烈的讨论和交流,会议中各位医家根据各自临床经验与体会,阐述了多种体质分类方法,其各具特色。同时也提出了对于中医体质的研究不应仅限于传统的中医方法,可结合现在医学相关实验研究进行辨识与诊断,以提高中医临床疗效,进而推动中医体质学说的发展。

· 铿锵中医行 ·

体质可分,分类方法各有特色;体质可调,防病治病独具优势

赵进喜 张洪钧 张惠敏 贾海忠 施怡 吴双 王艺霖 肖永华 朱立

【摘要】 中医体质学说源远流长,经历代医家努力,日趋完善。体质在疾病发生发展中的重要地位与辨体质、辨病、辨证“三位一体”诊疗模式,逐渐受到重视。但体质分类方法众多,阴阳分类、五行分类、三阴三阳分类以及九分法,各有特色,应该结合养生与临床治病实践,引入临床流行病学、量表学和分子遗传学方法等,进行深入研究。

【关键词】 体质; 分类; 五行体质; 三阴三阳体质; 九种体质

【中图分类号】 R22 **【文献标识码】** A doi:10.3969/j.issn.1674-1749.2015.08.013

中医体质学说,源于《内经》,其后历代医家尤其明清医家多有创见。而今王琦教授更提出“体质可分”“体质可辨”“体质可调”等,标志着中医体质学说正日趋完善。体质在疾病发生发展中的重要地位,逐渐受到重视。基于辨体质在中医养生与临床诊治疾病中的重要作用,当代学者更提出辨体质、辨病、辨证“三位一体”诊疗模式。但体质分类方法,自古意见不一。究竟应该如何对体质进行分类?如何通过辨体质提高临床疗效?如何进一步对中医体质开展深入研究?本期“铿锵中医行”,特邀多位体质研究领域的学者与临床专家一道,共同开展讨论。今总结报告如下。

1 中医体质学说,源远流长,可指导养生与临床诊治疾病

赵进喜教授:

中医体质学说,源于《内经》。特别是在《灵枢》相关论述非常多。但历代《内经》注家,对此认识并不深入,包括张

景岳《类经》在内,都没有把体质学说作为独立篇章进行论述。但这并不是说历代医家不重视体质。金元医家有关“瘦人多火”“肥人多痰”的论述,就是在论述体质。清代温病学家叶天士、薛生白、章虚谷等,更认识到体质不同,易感温热、湿热外邪不同,发病后临床表现与转归不同,所以治疗方法自然也应该不同。对“实则阳明,虚则太阴”,又有了新的阐释。建国以后,著名中医宋向元与中西医结合专家薛崇成先生,或基于临床,或引进量表学方法,对中医体质进行了较为深入的研究。王琦教授更提出“体质可分”“体质可辨”“体质可调”等论断,出版了中医体质学专著,标志着中医体质学说的完善。匡调元、何裕民教授等,也撰写了体质学相关论文,丰富了中医体质学的内容。体质不同,易感外邪不同,易发疾病不同,发病后临床表现不同,进一步发展转归不同,所以无论养生防病,还是临床诊治疾病,都必须重视体质。

张惠敏副教授:

中医体质学说,源远流长。其中,王琦教授对体质学说的构建,做出了巨大贡献。事实上,王琦教授体质学说的学术构建经历了很长的过程。王琦教授首先对个体差异现象进行了定义性的表述,形成若干概念,为中医体质学奠定了理论基础。养生与临床诊治疾病过程中,明确体质特点,对于制定针对性养生防病手段与治疗方,“因人制宜”,具有重要的实践意义。

作者单位: 100700 北京中医药大学东直门医院中医内科教研室[赵进喜、肖永华、朱立、吴双(硕士研究生)、王艺霖(硕士研究生)],体质医学门诊(张洪钧、施怡);北京中医药大学基础医学院(张惠敏);中日友好医院中西医结合心内科(贾海忠)

作者简介: 赵进喜(1965-),博士,主任医师,教授,博士生导师。研究方向:中医治疗肾病、内分泌代谢病。E-mail: zhaojinxim@126.com

张洪钧副主任医师:

“体”是生命体,“质”是质地、本质,“体质”一词的含义是“生命之构成”。人在胎孕期即已具备特定体质,终生存在,我们可以将其称为“先天体质”,会深刻影响每个人的疾病易感性程度、发病类型及转归预后。《素问·阴阳应象大论》曰:“治病必求于本。”所有疾病的发生根本上是以体质异常为内在基础,因此体质具有十分重要的研究价值。

2 多种体质分类方法,各有特点,应该提倡互相包容

赵进喜教授:

中医体质分类方法,繁多多样。早在《内经》时期,便已形成多种体质分类方法,如《灵枢·通天》:“天地之间,六合之内,不离于五,人亦应之,非徒一阴一阳而已也……盖有太阴之人,少阴之人,太阳之人,少阳之人,阴阳和平之人。”《灵枢·阴阳二十五人》指出:“先立五行金木水火土,别其五色,异其五形之人,而二十五人具矣。”此外,尚有刚柔勇怯、肉人膏人脂人、藜藿之人和膏粱之人等。近年来,体质研究再度成为热点,如王琦教授的九种体质、何裕民教授的六分法(强壮型、虚弱型、偏寒型、偏热型、偏湿型、疲迟型)、匡调元教授的病理体质学说(正常质、晦涩质、臃滞质、燥热质、迟冷质、倦颓质)以及黄煌教授的提出药证概念,根据人的形貌体态和患病情况,将人分为桂枝人、柴胡人、黄芪人等,应该说各有特点。

张惠敏副教授:

王琦教授的九种体质分类,具体包括平和体质、气虚体质、阴虚体质、阳虚体质、痰湿体质、湿热体质、血瘀体质、气郁体质、特禀体质。其提出是王琦教授从临床角度出发,根据群体症状特征及其与疾病的关系归纳提出的。其体质分类方法的构建,实际曾经是一个不断完善的过程。其初,王琦教授是分七种体质,后来结合疾病谱的变化,又增加了气郁质和过敏体质(特禀质)。王琦教授团队在对九种体质的表现特征进行理论总结后,进一步申请了 973 课题,于全国进行了八万多例流调,在流调资料基础上进一步证实了九种体质的存在,并编制了九种体质评定量表。现在九种体质学说已经为学界和民间广泛接受,并已经应用于医疗和保健等多个领域。

张洪钧副主任医师:

在中医看来,生命由形气神三部分构成,是个统一有机整体,故体质应包括形、神、气三者的特点。《内经》体质学说中最重要的一个就是“五行人”,原文所论就涉及到了各型人的形、气、神。如《灵枢·阴阳二十五人》“木形之人……其为人苍色,小头,长面大肩,背直身小,手足好。有才,劳心少力,多忧劳于事……”至于体质是如何形成的?古人认为:“人以天地之气生,四时之法成。”临床上除望诊外,我们常结合其人胎孕期五运六气特点,来进行“五行人”的体

质推算和疾病预测。如某君生日为农历 1965 年 3 月 16 日,胚胎期始于 1964 年 6 月,1964 年岁运太土,太阳寒水司天,太阴湿土在泉,1965 年厥阴风木司天,故其土气很旺,兼受了水与木的影响,主要表现为面色偏黄,体型壮实,性格宽和敦厚,并兼具木行人的执著与水行人的聪慧幽默。若进行健康预测,则其应当警惕肝脾的疾病。因为土气旺盛,湿气偏重,故食欲好,易偏胖,油性皮肤,而体质中又有木的影响,木气一旺,推湿入肝,易出现脂肪肝等问题。

另外,体质有先天和后天之分。天覆地载、德流气薄,胎孕期禀受天地之气而成的属于先天体质;饮食情志、伤病劳损,因生活起居潜移默化而成的属于后天体质。先后天是有机统一的,后天体质受先天体质影响,先天体质靠后天体质表现。然而先后天又是有区别的,先天体质更加稳定,后天体质则可以发生变化。《内经》所论述的“五行人”属于先天体质范畴,“藜藿之人和膏粱之人”则属于后天体质。明清之后的医家,基本上都是在后天层次对体质进行分类和阐述,比如王琦教授曾明确提出“体质可分、体质可调、体病相关”的著名观点。研习并理解各种体质分类方法的内涵与适应范围,是临床应用与取效的关键。

赵进喜教授:

《内经》论体质形成原因相关甚多,既强调先天禀赋,也明确指出过后天环境,如饮食习惯,居处环境,形志苦乐,甚至患病用药等,都可能引起体质变化。因此体质与遗传相关,但不等于遗传。

回顾自己的成长道路,学习《内经》之余,更重视《伤寒杂病论》,对“六经实质”伤寒学术的重要问题尤其关注。其中,日本人丹波氏《伤寒论辑义》有关“病有发热恶寒者,发于阳也;无热恶寒者,发于阴也”“发于阳”“发于阴”的注释,《医宗金鉴》所谓“六经为病尽伤寒,气同病异岂期然,推其形脏原非一,因从类化故多端”,最能启发思路。更受郑元让博士六经人假说影响,看天津泥人张“十八罗汉斗大鹏”,遂顿悟所谓“三阴三阳系统论”与“三阴三阳体质论”。认为“三阴三阳”实际上是古人基于“道生一,一生二,二生三,三生万物”哲学思想,对人体生理功能所进行的系统分类。人体生理六大系统,其中太阳系统主卫外;阳明系统主胃肠通降,传导化物;少阳系统主调节情志;太阴系统主脾胃运化,输布水谷精微;少阴系统主固秘阴阳,水火交济;厥阴系统主控制情志,潜藏阳气,平调气机。

由于个体体内气血阴阳有异,各系统生理功能并不平衡,因此人群体质可据此划分为三阴三阳六个类型,每种体质再划分为“太过”“平和”“不及”三类,总共十八类体质。根据这种观点,看六经辨证则应为“在辨三阴三阳六系统病变的基础上、参照患者的体质类型所进行的方剂辨证”。譬如“少阴病,四逆,其人或咳,或悸,或腹中疼,泻利下重者,四逆散主之。”众说纷纭,难以解释,但若理解为少阴阳虚体质之人得了肝气郁结证,则条文及方后注的一切疑难都迎刃而解。因为有这个体质,才会患这种病,因为患这种病,又有

这个体质,才表现为这个方证。所以辨体质与辨病、辨证是统一的,我们将其称为辨体质、辨病、辨证“三位一体”诊疗模式。这种诊疗模式,重视辨体质,突出“治病求本”;强调辨病,重视“谨守病机”,重视辨方证,强调“有是证用是方”,所以实用性强,以此指导临床思维,古人所谓“六经钤百病”便不会再是一句空话。当然,各种体质分类方法各有优势与适应病种,譬如临床运用三阴三阳辨体质治疗糖尿病效果突出,而在心身医学领域,赵志付教授提出的刚柔辨证或许更能提纲挈领。

施怡副主任医师:

首先,人的体质非常复杂,人群中鲜有单一体质,所以必须学习并掌握多种体质辨识方法,互相验证,方得心应手。其次,如张洪钧老师所讲,五运六气学说对体质辨识有指导意义。临床行之,深受患者欢迎。唯因五运六气七篇大论,有人认为系王冰补入,备受诟病。其实,近年许多研究表明,其与现代气象科学确有相合之处,所以应予以重视。

3 辨体质是辨病辨证的基础,体质学说值得深入研究

张洪钧副主任医师:

体质先于发病而存在,构成真正的患病基础,在六淫、七情等诱因的影响下,触发疾病,产生证候。体质是因,证候是果。譬如流行病学调查显示,SARS 的易感人群为阳气旺盛、体内蕴湿并伴有金克肝木而肝肺气郁的青壮年;高血压、糖尿病等基础疾病有其高危易感人群。因此,体质学说最重要的意义在于其病因学价值,一些疑难的遗传倾向性疾病或可从中得到启发。辨体质,应该说是辨病、辨证的基础,所以应该深入研究。

贾海忠教授:

辨体质重要,但不能把体质绝对化。首先,辨体质是辨证论治的一部分。不同的个体感受相同的外邪后,其发展转归不同,治疗也有所差异,这是体质学说的应用价值。重视体质辨证不应该否认辨证论治的核心地位,而是将体质视为一种相对稳定的证候因素,参与辨证,指导治疗。其次,体质分类切忌机械胶固。应在掌握“九种体质”“六分法”等基本分类的基础上结合具体疾病来运用。如冠心病患者常见体质类型,大致可以归纳为四种:一是气滞血瘀体质,此类人明显表现为神经功能紊乱,方用血府逐瘀汤;二是气虚血瘀体质,针对一些搭桥、支架术后患者,史载祥教授以升陷汤加减,创制了解解通瘀汤,疗效确切;三是痰湿瘀滞体质,方用瓜蒌薤白半夏汤;四是胃热痰瘀体质,此类患者较为少见,表现为多食易饥,肥胖,舌质紫红,方用清胃散合越鞠丸。以上分类方法既继承了前辈的体质辨识思想,又切合临床实际。再次,调理体质应注意守方。俗话说“江山易改,禀性难移”,体质和禀性一样,积年形成,根深蒂固。针对体质用药,要注意处方的稳定性,对疗程的长

短有一个恰当的预期。

张惠敏副教授:

体质学说对临床具有如下作用:一,拓宽诊断思路。辨病、辨证、再辨体质,有助于做出更加全面的诊断,进一步指导组方用药。比如一男性患者,尿频、尿急、尿道灼痛,尿道口时有白浊,腰腹坠胀不适,面部易出油长痘,反复口腔溃疡,大便黏滞,性情烦躁,结合病情与症状,便可考虑诊断为慢性前列腺炎、湿热体质。用药适当加上清利湿热的药物,甚至直接考虑从湿热论治。二,明确治疗方案。在掌握了病、证、体质后,可制定相应的治疗方案、治疗疗程,评估预后。如若患者前期症状突出,应以治病为主,后期症状改善后增加体质调理。如此分阶段治疗,不仅有的放矢、疗效提高,而且便于与患者沟通,提高依从性。三,完善疗效评价。九种体质量表推行后,为中医临床治疗提供了新的疗效评定方法,这在慢性病治疗方面效果尤为突出。如一个痰湿体质的糖尿病患者,在干预治疗前后分别进行量表评分,通过痰湿指标的对比可以判断治疗效果,突破了单一化验结果的局限性。四,带动养生保健。时下热门的体质辨识和体质养生,类似于现代西方医学提出的健康管理。根据每个人的体质测试结果,可为其制定相应的养生方案,进行疾病预测,促进其改善生活方式、提高健康意识。以体质养生为代表的具有中国特色的健康管理手段若能推广开来,对提升全民的身体素质、节省医疗开支、促进社会和谐有着巨大意义。

施怡副主任医师:

体质在临床治疗之外,对亚健康人群的调理与保健也具有十分重要的意义。中医自古强调“治未病”,重视调整个体在形成器质性病变之前的状态。若能辨清体质,掌握病因,便可防患于未然,减少发病可能。除了贾教授提到的足疗程治疗外,尚可选用丸散剂、膏方、敷贴、导引等多种治疗手段,最大程度地发挥中医学的传统优势。

赵进喜教授:

毋庸置疑,辨体质在中医养生与临床诊疗中非常重要,但如何结合临床,不断发展中医体质学说,仍是一个值得思考的问题。比如现代医学临床流行病学方法,分子遗传学方法,量表方法等,引入体质学说研究领域,或许将有利于体质学说科学内涵的揭示与进一步临床推广。但我们在研制三阴三阳体质辨识量表的过程中也发现:有时量表判断的结果远没有专家临床通过“形”(体形)、“神”(神态、性格等)、“纳”(食欲、口渴与否、喜冷喜热等)、“眠”(多睡还是失眠倾向)、“便”(大便、小便),定性判断,效率更高,所以也有待于我们进一步研究解决。

4 结语

中医体质学说源远流长。建国以来,几代中医学人,不断努力,建立了现代中医体质学说,受到学术界与社会广泛

关注。医家更根据各自临床体会,提出了多种体质分类方法,各有特色。进一步工作,应该密切结合临床,引入现代研究方法,开展学术争鸣,以揭示中医体质的科学内涵。在临床上,则应结合辨病、辨证,选用恰当的体质辨识方法,在明辨体质基础上,针对性地选用养生保健与治疗措施,以提高中医临床疗效,推动中医体质学说进一步发展。

赵进喜教授简介

医学博士,主任医师,北京中医药大学东直门医院大内科副主任、内科教研室主任、国家中医药管理局内分泌重点学科带头人、糖尿病肾病重点研究室主任、首届全国中医优秀临床人才、第二届全国杰出中青年名医、中国科协全国优秀科技工作者。

张洪钧副主任医师简介

医学博士,具备清华大学生物系博士后流动站工作经历,北京中医药大学东直门医院体质门诊负责人,国际刊物审稿员:(1) *Journal of Clinical and Laboratory Hematology*;

(2) *British Journal of Hematology*。

张惠敏副教授简介

医学博士,中医师承博士后,副教授,副主任医师,中华中医药学会中医体质分会常委,世中联体质专业委员会常务理事、副秘书长。

贾海忠教授简介

医学博士,中日友好医院中西医结合心内科主任医师,全国第二批优秀中医临床人才,全国第三批名老中医史载祥教授学术继承人,荣获第二届“首都群众喜爱的中青年名中医”称号,“慈方名医”系统发明者。

施怡副主任医师简介

医学硕士,副主任医师,北京中医药大学东直门医院骨方门诊主任。

(收稿日期:2015-07-02)

(本文编辑:韩虹娟)